

风清气涌好扬帆

——河南分公司热力厂靠“三大工程”打响节能减排攻坚战

□ 肖明

日前,热力厂6号锅炉干法输灰系统,9号锅炉脱硫项目竣工投产后的又一减排项目——6号至8号锅炉脱硫项目进入前期预研阶段,不日将破土动工。这标志着该厂节能减排工作又向前迈出了坚实的一步。

热力厂现有9台锅炉和7台汽轮发电机,装备水平落后,生产系统老化,能耗居高不下,治理难度较大。2007年以来,热力厂组织技术人员在对锅炉、汽轮发电机等主体设备和系统效率进行了测试、分析,对热力系统优化研究,制订能源和资源综合利用实施方案的基础上,启动了降耗、节能、减排三大工程。经过一年多的努力,“三大工程”在节能减排攻坚战中取得了阶段性胜利。在确保氧化焙烧供气目标和氧化铝生产提供良好条件的同时,二氧化碳减排总量同比减少5%,单位烟尘排放强度同比减少1%,节约重油200多吨,顺利通过郑州市清洁生产审核验收。据环保部统计显示:企业所在地空气质量二级以上天数占历史天数的83%。

降耗工程:全员集结实现“减量化”

随着分公司氧化铝产能的持续提升

高,热力厂年蒸汽产量也由原来的500多万吨上升到700多万吨,随之煤、水、油、电等各种消耗也大幅飙升,成为名副其实的能耗大户、烟大大户。为了有效控制消耗,该厂首先启动了“降耗工程”。该工程以炉台、班组、岗位、机台为基点,以劳动竞赛为载体,优化管理,科学组织,全面调动全员降耗的积极性和创造性,从而有效降低了煤、水、油、电等消耗。

锅炉是耗能主体,能源消耗量占全厂运行成本的85%以上。该厂以“降本增效、超越自我”劳动竞赛为载体,加大考核各班组和炉台的消耗指标,把无形的成本管理与有形的岗位操作结合起来,形成了班组与班组比、炉台与炉台比的竞赛热潮。仅锅炉车间,全年降耗,油、电、耗同比降低了0.15%、0.22%、0.18%。特别是重油消耗减少了213.39吨,仅此一项,节约费用就达60多万元。

节能工程:全面提高本质节能水平

2007年以来,热力厂以高耗能设备作为突破口,通过广泛征集项目,公开招标,先后组织两次共计招标20多项有关节能技术改造项目,稳步推进

节能技术改造。以“9号锅炉引风机采用高压变频器”为代表的“一大批节能效果好、技术水平高的项目脱颖而出”。

“9号锅炉引风机采用高压变频器”项目采用了ABB公司ACS800系列变频器。目前,变频调速设备运行良好,有效地保护了电机,满足了工艺生产调节风量和质量的需要。与应用前采用的风门调节模式相比,节电率达到30%,年节电量为62万kWh/台。该项目是国内首次氧化焙烧项目在锅炉引风机上应用高压变频器进行节能技术改造的典范,具有重要的示范作用和良好的推广应用价值。

目前,7号和8号锅炉集中控制项目、球磨机群自主节能集散控制系统研究开发项目、关键设备监控及热力系统优化项目等多项节能技术改造项目已经取得了成熟的技术方案,今年将继续得以实施。这必将进一步推动全厂节能技术改造向纵深发展。

减排工程:集结资金实现“清洁化”

本着环保生产由污染末端治理向污染预防治理转变的思路,热力厂以“二氧化碳治理为重点,稳步推进减排工程,确保实现发展与环保的有机结合,为企业

又好又快发展奠定了基石。

二氧化硫治理是减排工程的重点和难点。为此,热力厂实施了9号锅炉脱硫改造项目。作为分公司2007年度重点工程,该项目采用了氧化铝生产企业较先进的烟气湿式脱硫技术——双碱法脱硫,水源主要来自氧化铝生产过程中排出的废碱液和用于冲刷灰渣的回水,以废治废,具有投资省、运行费用低、脱硫装置运行可靠等特点,既能同时脱硫和除尘,降低大气污染,又减少了废碱液外排对自然水体的污染,实现了废物的二次循环利用,具有极好的社会效益和经济效益。较使用工业新水脱硫效率将提高30%以上,脱硫率可达85%以上,预计年可减少二氧化碳排放4100多吨。

今年,该厂还将投资1.2亿元对其他锅炉脱硫项目按照脱硫效率达到95%以上的标准进行建设。目前,项目正在紧张筹备实施阶段,热力厂节能减排效果将更加明显!



新员工的榜样

□ 杨建民

2006年7月,杨文杰从中南大学材料学硕士研究生毕业来到郑州研究院参加工作。为尽快熟悉工作,他主动请缨到心阳铝业电解试验厂电解车间北工段,主要负责瞬时电流效率测试项目的研究及电解车间北工段的管理工作。

瞬时电流效率测试科研项目,目的是开发一套行之有效的测试电解槽电流效率的方法和手段,用于指导生产,提高电流效率,优化电解工艺。他克服专业不对口,没有完善的测试方法和设备、对电解槽了解不深入等诸多困难,利用业余时间查阅大量相关的书籍、文章,提高理论水平,白天则守在电解槽,逐槽观测电解槽的下料状况、火眼状态、电解质流动性及覆盖剂的厚度等情况,从而确定出最佳的供气方式和供气位置。在此基础上,他理论联系实际,亲自动手设计、制备供气装置,并带领测试小组不断进行调试、改进和完善。经过半年时间,他终于成功开发出了化学分析法测试设备,并通过大量数据的整理、归纳确定了中频取气的供气方式,实现了在工业槽上的连续测量。同时,他对数据及时进行了总结,为电解槽的变化提供了翔实的数据支撑。根据这些信息,电解车间领导及时对电解槽进行了一系列调整,取得了良好的效果。与调整前的2007年上半年相比,全车间电流效率从92.98%提高到93.76%,而作为试验槽的北5号槽效果更为显著:电流效率提高了3.4%。虽然取得了很好的成绩,但他并不满足,不断致力于测试设备的改进,与其他科技人员一同开发了电子测试设备,每个数据的测试时间从3分钟缩短至1秒,极大地提高了测试速度,使该仪器更加科学、便捷、实用。

在做好科研项目的同时,杨文杰始终坚持“严、细、实、新、恒、齐”的管理理念,积极做好电解北工段的管理工作。他认真完善了各项考核制度,确定了电解日常操作不定期检查制度,建立了相应的激励机制。他还积极开展电解基本理论知识培训,组织开展“新员工开展‘一对一’传帮带活动”,极大地提高了员工的工作积极性。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”。杨文杰说,在基层,我一定好好磨练性格,锻炼胆略,锤炼能力,争取为研究院的发展作出更大的贡献。

人物

迎接新挑战

河南分公司各单位挖潜增效、降本降耗有实招

推出新举措

贯彻落实(员)代会精神

(本报综合报道)



4月8日起,水电厂电气试验室开展了“导师带徒”、“技术带头人”、“技术骨干”等活动。因为该车间高级工程师张向军在现场向员工讲解电保护的相关知识。



4月14日,破壳厂焙烧二车间值班长刘国栋对所属风阀门、汽动阀等设备进行了全面检查和维修。



4月11日,水电厂对全厂范围内的配电室、化验室、空压机5号现场等重点部位进行了安全大检查。(王亚强 张峰)



海德鲁卡塔尔电解铝项目掀起建设热潮

本报讯(通讯员 杨磊)为确保海德鲁卡塔尔电解铝项目顺利投产,连日来,建设公司干部职工放弃节假日休息,24小时连续不停作业,全力以赴赶施工进度,掀起了如火如荼的建设热潮。

在产品制作过程中,建设公司在科学合理组织生产进度的同时,以开展海德鲁卡塔尔电解铝项目劳动竞赛活动为载体,有效激发了广大员工的职业荣誉感,形成了比学赶超、比贡献、赛安全、赛质量、赛速度的良好氛围。截至目前,产品的各类零部件制作正在按计划稳步推进。

图1:外商亲临生产车间检查产品质量。
图2:技术人员正在精心调试新造的设备成型机。
图3:焊工在飞溅火花中工作。

4月15日,水电厂组织员工进行了消防演练活动。(陈文聘)

4月15日,后勤服务管理中心安全检查组在保卫消防中心有关人员的配合下,对本单位向外租赁的门面房进行了消防安全检查。(马义林)

4月14日,运输部组织检查组开展了安全大检查。(王欣欣)

4月14日,热力厂锅炉车间对5号炉发现的隐患问题进行了停炉检修。(李多)

4月14日,氧化铝厂空压6站值班员对所辖风阀门、汽动阀等设备进行了全面检查和维修。

4月11日,水电厂对全厂范围内的配电室、化验室、空压机5号现场等重点部位进行了安全大检查。(王亚强 张峰)

4月11日,水电厂黄河水源车间组织员工对绿化带杂乱的草木进行了清理、修整,使厂区

面貌焕然一新。(高建华)

巧改装置省物料

氧化铝一厂四车间生料浆槽极易形成结疤,两个月就要清一次,每次都需出清约两吨的结疤。这些结疤不能回收再利用,因造成很大的浪费。2007年10月,该车间对搅拌装置进行了大修改造,改挂链条

添流程 提效率

近日,氧化铝二厂蒸发车间恢复了A组蒸发器喷淋添加剂流程,大大提高了蒸发器的运行效率。蒸发车间主要蒸发设备为六效降膜外挂强制循环排盐蒸发器。由于物料成分限制,降膜开车不到10天就需要进行1次水洗,强制效开车3天就要水洗1

小改革 大效益

4月8日,新的加油嘴在水电厂污水处理车间离心机上一次更换运行成功。由于离心机原加油嘴设计上的缺陷,机舱油严重外漏,不仅影响了离心机的正常运转,又造成浪费,而且频繁地加油也增加了员工的劳动强度。为此,在水电厂领导的支持下,该车间组织

我为节能减排作贡献

从两个公式想到的

□ 张爱芬

日前,河南分公司总经理王熙慧在工作会上谈到了这样两个公式,即:抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。

抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。

抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。

抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。抓落实+不落实=空,抓落实+不落实=空。